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ОПТИМІЗАЦІЯ НОРМ ВИСІВУ НАСІННЯ СУЧАСНИХ ГІБРИДІВ 

БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

 

Буряки цукрові у країнах помірного кліматичного поясу планети є 

єдиним цукроносом промислового масштабу [5]. Частка бурякового цукру в 

світі за останні роки складає від 36 до 44 % [8]. Все це свідчить про 

важливість буряків цукрових як провідної технічної культури, у якої 

використовується не тільки коренеплід, але й гичка – у якості пожнивних 

решток, яку розкидають по полю під час збирання врожаю із наступним 

заорюванням [7]. Побічні продукти цукрового виробництва – жом і меляса – 

теж ефективно й інтенсивно використовуються у якості кормів, із них також 

виготовляють дріжджі, спирт й іншу продукцію [11]. Більше того – наявність 

буряків цукрових у сівозміні сприяє збільшенню у рази виходу кормових 

одиниць із кожного гектару посівної площі цієї сівозміни [3].   

Сучасна технологія вирощування буряків цукрових ввібрала в себе 

багато інноваційних розробок й винаходів, що дали можливість, у першу 

чергу,  суттєво збільшити продуктивність культури [6]. Урожайністю 

коренеплодів понад 60 т/га вже нікого не здивуєш. І це стало можливим 

також завдяки кропіткій і наполегливий праці селекціонерів, які створили 

високопродуктивні гібриди, що характеризуються підвищеним вмістом 

цукрози в коренеплодах [1, 4]. Ці гібриди, так званого, нового покоління, 

вимагають перегляду класичних норм висіву. Адже густота рослин у 100 

тис./га не завжди відповідає всім біологічним вимогам рослин буряків, які 

ставляться до площі живлення [2]. 

Саме тому ми вирішили дослідити різні норми висіву насіння, що 

можуть бути актуальними для гібридів буряків цукрових нового покоління, 

їх вплив на процес цукронакопичення, з наступною рекомендацією до 

застосування найдоцільнішої із них. Відповідні дослідження ми проводили 

на полях одного із бурякосіючих господарств Полтавського району упродовж 

202-2023 років. Дослідження проводили із триплоїдним гібридом Кіборг, що 

рекомендований для вирощування в Полтавській області. Відповідно до 

схеми досліду в польовому експерименті буряки цукрові висівали такими 

нормами висіву:  5 шт. / м. пог. (1,1 п. о.); 7 шт. / м. пог. (1,5 п. о.); 9 шт. / м. 

пог. (2 п. о.); 11 шт. / м. пог. (2,4 п. о.); 13 шт. / м. пог. (2,9 п. о.). 

В результаті проведених нами дворічних досліджень було встановлено, 

що досліджувані норми висіву не мають негативного впливу ні на процес 
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з’явлення сходів, ні на сам показник густоти рослин. Важливо, що облік 

густоти рослин буряків цукрових проводили двічі: перший раз – у фазі 

повних сходів, а другий – за три дні до викопування коренеплодів. Отже, як 

свідчать результати наших дворічних досліджень, густота рослин під час 

кожного обліку була різною. І це є логічним, адже на кожній ділянці ми 

висівали різну кількість насіння буряків (згідно схеми досліду). 

Проте, облік густоти перед збиранням врожаю ще й дав можливість 

нам   проаналізувати інтенсивність випадання та ступінь збереження рослин 

культури залежно від створеної площі живлення на кожній ділянці. Адже 

упродовж вегетаційного періоду на ділянках варіантів досліду до початку 

збирання врожаю випала певна кількість слабших рослин. А от інтенсивність 

їх випадання суттєво залежала від площі живлення рослин буряків, яка в 

свою чергу визначалася нормою висіву насіння. Адже чим більше висівали 

насіння, тим меншою була площа живлення рослин буряків цукрових і тим 

інтенсивніше вони конкурували між собою за елементи життя. Зрозуміло, що 

слабкі рослини не витримували цієї конкуренції. Тому на ділянках із 

більшою нормою висіву рослини буряків інтенсивніше випадали, ніж на 

ділянках із меншою нормою висіву. 

Врожайність коренеплодів за роки експерименту теж певною мірою 

залежала від норм висіву насіння. Найбільшим цей показник, в середньому за 

два роки, виявився у варіантів, на ділянках яких висівали по 9 та 11 шт./м 

насінин, - 48,9 і 49,5 т/га коренеплодів, що доказово перевершило варіанти із 

іншими нормами висіву.  

Щодо цукристості, яка є найважливішою якісною характеристикою 

відповідної культури, то вона виявилася найбільшою на варіанті з нормою 

висіву 13 шт./м насінин і склала 18,4 %. Це на 0,2 % перевищило найближчий 

за значенням варіант 4, де висівали 11 насінин на метр рядка. Тут цукристість 

коренеплодів, в середньому за два роки, була на рівні 18,2 %. Рослини 

буряків цукрових на ділянках із малими нормами висіву сформували досить 

велику масу коренеплодів і мали менший вміст цукру, який становив на 

варіанті 1, в середньому, – 17 %. Варіант 3, який виявився лідером за 

врожайністю коренеплодів, накопичив цукру в коренеплодах на рівні 18%.  

Отже, за вирощування гібриду буряків цукрових нового покоління 

Кіборг доцільно застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 

посівні одиниці на 1 га). Саме за таких норм висіву формуються вирівняні, 

достатньо ваговиті коренеплоди із покращеними якісними характеристиками. 
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ЗАХИЩЕНОГО ГРУНТУ ЯК ОСНОВА ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 

ІНТЕГРОВАНОГО ЗАХИСТУ РОСЛИН 

 

Серед широкого розмаїття овочів, що вирощуються в теплицях, 

пасльонові є одними з найкращих за своїми смаковими якостями та 

поживною цінністю. Наразі пасльонові займають більшу частину посівних 

площ (понад 50%) загальної площі в тепличних літніх та осінніх сівозмінах. 
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